О ПОЛЬЗЕ КУРЕНИЯ

Белый толстолобик (не путать с белым амуром, это совсем другой вид), это огромная белая рыба (её вес может превышать 40 кг!) с весьма своеобразным поведением. Питается эта рыба в основном планктоном и мелкими взвешенными частицами, фильтруя жабрами воду. В связи с этим толстолобика трудно ловить на удочку. Трудно, но не невозможно! В этом Жиль смог убедиться сам этим летом в Румынии.

По приглашению команды Team Sensas Energofish этим летом я ездил в Румынию в область города Брасова к подножью Карпат. Нас с моим сыном Александром сопровождали Жан Деске (Jean Desqué) и несколько членов национальной команды Болгарии. Чтобы сразиться с местными карпами, всего нас собралось на берегу 55 рыболовов. Также в том месте водились белые толстолобики, и хотя они не засчитывались на этом соревновании, но я все равно собирался подцепить парочку из них, так как до этого мне не приходилось ловить эту рыбу. Своим присутствием они очень мешают карпам, и чтобы случайно не приманить их на свое место болгарские рыболовы используют очень клейкие прикормки, так как даже одна маленькая отделившаяся от прикормки частичка может привлечь на место ловли эту крупную рыбу, которая питается в основном прогоняя воду через свои широкие жабры.
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Место ловли – большое, но довольно неглубокое озеро, со средней глубиной дна 1-2 м, а в некоторых совсем мелководных зонах лучше сразу начинать ловить с матчем на расстоянии 35-40 м от берега. По результатам двух туров лучше всех из нас выступил Александр: он занял второе место, уступив первое только из-за разницы в весе улова. Я закончил 9-м, а Жан 42-м. Как это обычно случается, когда мне выпадает случай ловить в странах восточной Европы, я оказался в крайне теплой атмосфере и почерпнул много нового  из разговоров с местными рыболовами за добрым столом. Но вернемся все же к этим знаменитым белым толстолобикам…
Прелюбопытная наживка!

Во время тренировок мы пересеклись с Даном Ф. Секосаном (Dan F. Secosan), редактором журнала La Pescuit Aventuri, который хорошо знаком с Ливией и Николя и безупречно говорит по-французски. Он помог мне воплотить в жизнь мою давнюю мечту поймать белого толстолобика. До этого дня я думал, что толстолобика можно поймать только по счастливой случайности, так как эта рыба приплывает на место ловли только затем, чтобы отфильтровать мелкие частицы прикормки. Исходя из таких предпочтений, для ловли этой рыбы следовало бы использовать очень легкую оснастку с крючком №24, что неприменимо по отношению к рыбине, которая может весить более 20 кг! Но не стоит недооценивать изобретательность румынских рыболовов, и особенно одного из лучших рыболовов страны – Жолта Бензара (Zsolt Benzar). Чтобы заинтересовать белого толстолобика, нужно без остановки прикармливать на расстоянии 13 м переувлажненной прикормкой для уклейки. Так как я не предполагал, что мне придется практиковать подобный вид ловли, то я добавляю в мою донную прикормку два пакета Litou и много воды, чтобы получилась каша, образующая в воде густое облако. Я прикармливаю в течение 10 минут, затем Жолт говорит мне взять мою самую легкую оснастку (подходящий для такого случая поплавок 0,4 г), установить глубину 1 м и поднять грузики как можно выше. На этом этапе я нахожу его указания логичными. Но когда Дан переводит мне, что именно Жолт советует теперь насадить на крючок, я начинаю думать, что либо он не так уж хорошо говорит по-французски, либо он просто сумасшедший! А насадить он просит меня фильтр от сигареты!
Схема: как насадить на крючок сигаретный фильтр

1. Взять маленький и легкий крючок.

2. Оторвать кусочек фильтра.

3. Насадить его на крючок.

4. Погрузить крючок в переувлажненную прикормку.

5. Наживка готова!
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Однако, справившись со смехом, Дан уверяет меня, что именно на это мне следует ловить. Так как я не курю, то «наживку» готовит для меня Жолт. Он снимает с фильтра, напоминающего хлопок, оберточную бумагу и отрезает от него кусочек. Насадив фильтр на крючок, он окунает его в переувлажненную прикормку, и говорит мне опустить оснастку прямо в густое, благодаря постоянному прикармливанию, облако прикормки.
Плавно

Рядом со мной не скрывают улыбки Жан и Александр. Они думают, что наши румынские друзья разыгрывают меня. Однако, всего через две минуты после того, как я опустил в воду оснастку, мой поплавок резко уходит под воду и я цепляю огромную рыбину! К сожалению, она быстро сходит с крючка, и я понимаю почему, сняв с крючка внушительного размера чешуйку. Жолт говорит мне, что используемый мною крючок №12 слишком велик для этого и что мне надо попробовать крючок намного меньше и тоньше, чтобы у меня был хоть шанс, что рыба втянет приманку, особо не почувствовав сопротивления. Тогда я меняю свой крючок Feeling 331 на крючок 3430 №18, хотя я нахожу его просто смешным для ловли такой крупной рыбы. Жолт также советует мне больше практически не подсекать, так как, плавая в облаке прикормки, толстолобики часто цепляют леску, вызывая ложную поклевку. На самом деле, когда клюет по-настоящему, поплавок обычно не уходит под воду, а движется вбок. Это знак того, что рыба заглотила наживку и продолжает плавать, как ни в чем не бывало. Как бы там ни было, толстолобики действительно обосновались на моем месте, так как спустя несколько минут у меня опять клюнуло. Это что-то очень крупное, но Жолт рядом и дает мне драгоценные советы: не нужно вообще тянуть рыбу, так как её сопротивление прямо пропорционально применяемой к ней силе. Тогда я позволяю толстолобику спокойно плавать и очень медленно, без резких движений, разбираю штекер. По такому же принципу осуществляется завод в подсачек: нужно работать плавно и главное не упустить нужный момент, иначе рыба торпедой умчится на глубину. Обливаясь холодным потом, я наконец-таки достаю из воды своего первого белого толстолобика. Он весит около 5-6 кг, и я радуюсь словно ребенок! Спасибо Жолту и Дану за драгоценные советы. Мы снова убедились, что на рыбалке всегда есть чему поучиться у других!
